

«Лихачевские Чтения — элемент гражданского общества «в чистом виде»

В Санкт-Петербурге 22—23 мая состоится VIII Международные Лихачевские научные чтения. Этот форум гуманитариев уже давно стал для России знаковым событием, далеко вышедшим по своим масштабам и международному резонансу за рамки городского явления. О грядущей встрече на берегах Невы корреспонденту «Известий» Светлане Прохоровой рассказал председатель ее оргкомитета, ректор Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов профессор Александр Запесоцкий.

вопрос: Александр Сергеевич, в чем отличие данных Чтений от предыдущих?

ответ: Мы стараемся, чтобы отличия были только в содержании дискуссий. Сам формат этих встреч отработывался с 1993 года, и мы, думается, достигли оптимальной формы. Напомню, что у истоков Чтений стоял сам академик Лихачев. После его ухода из жизни по нашей просьбе специальным указом президента России Владимира Путина Чтениям был придан статус Лихачевских.

За прошедшие 15 лет этот научный форум принял беспрецедентный общественный характер. В последние годы Чтения собирают свыше 1000 человек из 60—70 регионов России и зарубежья, в том числе не только ученых, государственных и общественных деятелей, но и аспирантов, студентов, учителей, школьников, музейных работников, библиотекарей и т.д.

Пожалуй, можно отметить два новых аспекта. Во-первых, Чтения впервые проводятся на средства государственной поддержки в виде специального президентского гранта. Во-вторых, в рамках взрослой программы впервые появилось мероприятие для юношества — Лихачевский форум старшекласников России. Приглашения на него получают авторы лучших сочинений на тему «Идеи Дмитрия Лихачева и современность» со всей страны.

в: С чем связана такая популярность?

о: Во-первых, разумеется, с именем самого Дмитрия Лихачева, являющегося сегодня символом российской духовности для миллионов наших сограждан. Важен и символический смысл, заключенный в традиционной дате Чтений, приуроченных к Дням славянской письменности и культуры.

Во-вторых, проведение Чтений ежегодно приводит

к достижению общественно и научно значимых результатов. В повестку дня включаются наиболее универсальные и дискуссионные темы современности, связанные с противоречивыми тенденциями в развитии человеческого общества, процессами глобализации, ролью гуманитарной культуры и образования в современном мире, актуальными проблемами межконфессионального общения, толерантности, нравственности и т.д. Чтения собирают представителей совершенно различных отраслей знания, не только крупных теоретиков, но и практиков. Ученые взаимодействуют здесь с крупными мыслителями, писателями, деятелями искусства. Все это очень продуктивно, поскольку наиболее серьезные прорывы в науке происходят в наше время на стыке различных отраслей знания.

В-третьих, Чтения традиционно сложились как независимый от государства социальный институт. Это элемент гражданского общества «в чистом виде». Решающую роль играют здесь Российская академия наук, Российская академия образования, Конгресс петербургской интеллигенции во главе с Михаилом Пиотровским и Даниилом Граниным. В разные годы среди участников были, к примеру, Наталья Бехтерева, Татьяна Заславская, Дмитрий Львов, Никита Моисеев, Александр Панченко, Николай Платэ, Борис Раушенбах, Юрий Рыжов, Николай Скатов, Валерий Черешнев, Валентин Янин, Виталий Костомаров, Николай Никандров, Борис Васильев, Андрей Вознесенский, Михаил Аникушин, Игорь Горбачев, Наталья Дудинская, Кирилл Лавров, Андрей Петров, Эльдар Рязанов, Георгий Свиридов — всех и не перечислишь. Это, конечно, создало совершенно особенную культурную традицию. Ну и, наконец, Гумани-



тарный университет профсоюзов неизменно обеспечивает достойный организационный уровень проведения данного форума.

Все эти обстоятельства сделали Лихачевские Чтения интересными и для международной общественности. В прошлом году, например, в числе участников были вице-президент Сирии Наджах аль-Аттар, глава Академии общественных наук Китая Ли Цзинцзе, виднейшие ученые и общественные деятели Индии, Пакистана, Канады, Западной Европы, США и др. Чтения теперь проходят при поддержке Министерства иностранных дел России. В этом году они впервые вышли за рамки собственно майских дней культуры. Совместно с МИД мы приступили к реализации дипломатической программы Чтений «Международный диалог культур». Каждый месяц у нас выступают крупнейшие дипломаты современности.

в: Какова тематика в этом году?

о: В центре внимания будет «Диалог культур и партнерство цивилизаций». Отдельно будут рассмотрены вопросы: «Личность и общество в поликультурном мире», «Актуальное прошлое: реалии и мифы истории», «Экономика и право в контексте партнерства цивилизаций», «СМИ в системе формирования картины мира», «Культурный

феномен Петербурга», «Человек и культура в литературоведении XIX—XX веков». Эти темы будут обсуждаться на секционных заседаниях, каждое из которых курирует тот или иной институт Российской академии наук. Две секции пройдут под руководством Российской академии образования: «Высшее образование: проблемы развития в контексте глобализации» и «Школа как образ жизни».

Мне особенно приятно отметить, что одна из секций — «Европейская ментальность: дух и границы» — будет проведена совместно Институтом философии РАН, журналом «Вопросы философии» и газетой «Известия». Я уверен, что это будет один из самых интересных разделов форума.

Свое прибытие на Чтения уже подтвердили десятки зарубежных ученых мирового класса и ряд таких известных в мировом сообществе общественных деятелей, как экс-президент Португалии Жоржи Сампайю, возглавивший недавно созданный «Альянс цивилизаций». Как никогда высоким ожидается и представительство отечественного научного мира. Я очень рад всему этому, поскольку считаю наши дискуссии одним из лучших способов увековечения памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева. Помнить — это не только хранить пепел, но и поддерживать огонь.